

РЕЦЕНЗИЯ

На дисертацията на Красимира Славова СТАМОВА

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ОПТИМИЗИРАНЕ НА СЕСТРИНСКИТЕ ГРИЖИ

ПРИ ПАЦИЕНТИ НА ХЕМОДИАЛИЗНО ЛЕЧЕНИЕ.

Рецензент: Проф.д-р Димитър Ненов Стефанов, дмн, интернист, нефролог

Дисертацията на Красимира Славова СТАМОВА е посветена на важен за практиката Проблем – подобряване на сестринските грижи при пациентите на хемодиализа. Болшинството от времето на контакт с пациентите се осъществява от медицинските сестри и в случай на недостатъчна подготовка на сестрата може да настъпят опасни за живота на пациентите усложнения; въздушна емболия, кръвосъсирване, кръвоизливи, инфекции и др.

Методологията на дисертацията се основава на анкета в триъгълника – медицинска сестра-пациент – лекар. При тази методика не са изключени и субективни грешни отговори. Например за времето, необходимо за предварително обучение на сестрите – седмица или месец-недостатъчни.

Набелязано е обучение на пациентите и техните близки, но проучване по този въпрос не е правено. От нефролози в Израел е установено, че тенденцията на болните на хемодиализа към суицидиум е 400 пъти по-голяма, в сравнение с останалата популация.

Направена е анкета в много центрове на диализа в Североизточна България и в Бургас-Това е значителен труд, при което е отразено мнението на много хора.

Заслуга на дисертантката е учредяването на т.н.ЧЕК ЛИСТ ,своеобразен сертификат на медицинската сестра в хемодиализен център.Неговото внедряване би допринесло за съществено подобрение на сестринските грижи.У нас не е уредено нормативно, със заплащане на труда, на старшите медицински сестри и на другите медиатори. Данните на дисертантката могат да послужат за обосновано предложение пред МЗ за задължително вкарване в нормативните документи.

Дисертацията е написана на 189 стр.,на ясен език.Приложени са модели на ЧЕК ЛИСТ с подробно изброяване на методиките, които диализната медицинска сестра трябва да владее.

В автореферата са посочени само три публикации на Кр.Стамова, но тя има много повече Публикации,напр.от номер 83 до 88 – на стр.149, и те трябва да се отбележат в автореферата, Който обикновено се чете от много хора, а дисертацията – само от рецензентите.

Дисертацията на Красимира Стамова разглежда широк кръг от проблеми, които диализната Медицинска сестра трябва да познава, за да реагира правилно при сложната процедура ХЕМОДИАЛИЗА.

Препоръчвам с убеждение да бъде присъдено званието ДОКТОР на Красимира Стамова.

Този богат опит от анкетирането на много хора – пациенти, медицински сестри и лекари може да бъде отразен в специална брошура за обучение на персонала в диализните центрове в страната, а също и като четиво за диализните пациенти и техните близки.

Рецензент проф.Димитър НЕНОВ,ДМН.

Варна, 1.07.2021.

